

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- AVISOS Y NOTICIAS

COLABORACION

filosofías

Finó el Maestro Ramón y Cajal

El ilustre histólogo y filósofo terminó. Entre sus dedos helados se escurrió la cuenta de un rosario. Un rosario de ochenta y tres años, desgranado en el tiempo y el espacio. La mano escudada de la Parca lo recogió, uniéndolo en el abismo sin halladures de lo que fué.

Una sola anécdota de su vida puedo evocar en que intervine. Discutía yo en las columnas de "El Sol" de Madrid con el psiquiatra Dr. Lafora sobre la demostración científica de un milagro de Lourdes, teniendo a la vista el examen positivo de más de cuarenta profesores, entre ellos algunos de la Salpetrière y Montpellier. El Dr. Lafora quiso suponer una cierta regeneración de un nervio; y yo, apenas iniciado en medicina, tuve de recurrir a Ramón y Cajal para asesorarme, como antes había recurrido a los excepcionales trabajos del Dr. Goyanes, tratándose de un cáncer de tercer grado espontáneamente curado. Ramón y Cajal negó rotundamente la regeneración de un nervio una vez cortado, y por ende la incapacidad de conductibilidad nerviosa. Y cogiendo un lápiz me enseñó gráficamente el grupo de haces nerviosos; cortó el nervio y pude ver que era imposible la conductibilidad. Ahora bien — agregó — si uno de esos hilos queda uniendo los dos trozos del nervio, habrá cierta conductibilidad; pero cortado completamente, es imposible. Y agregó: "si efectivamente se ha dado esa regeneración, se ha dado un verdadero milagro. Y, desde luego, existiendo Dios y causas realmente extraordinarias, no es razonable la absoluta imposibilidad del milagro".

En mi vida — ya bastante larga para poder leer en ella la suprema filosofía — me he percatado bien de que el impulso genético puede ir unido a un carácter discolo — llamémosle así, porque así es llamado el niño, el joven incomprendido — y una cierta especie de anarquismo ingenuo. Sin duda este fenómeno, psicológicamente hablando, es consecuencia lógica de la incomprensión por parte de los que rodean al genio y de la inadaptableidad de éste al medio ambiente, mediocre y banal, en que se ve forzado a vivir. Quizás por esto se dice que todos los genios son anormales. En realidad se saliera de las normas más vulgares. Y por esto también.

L'impuls qu'ell dona produeix l'ímpetu que'l ventura guíia la gent i l'època...

Al leer su "Recuerdos de mi vida", recordé a mi propio padre, leyendo que el de Ramón y Cajal era también todo comprensión; ya que para él "la ignorancia era la mayor de las desgracias, y el enseñar el más grato y noble de los deberes". Pero Ramón y Cajal fué rebelde a los mandatos paternos y de sus profesores — ni más ni menos como fué rebelde y discolo en su infancia y adolescencia nuestro Ramón, el Beato Ramón Lull, "para quien no valieron — léese en el "Libre de Contemplació" (C. 10, 14) — colps ni penes, ni plaers, ni amonaments, ni maestríes". A los doce años sufrió Ramón y Cajal cuatro días de car-

cel, por haber derribado a tiro de cañón (un cañón de madera y hojalata con proyectil de pólvora, clavos y trozos de hierro, obra suya) la puerta de un cercado próximo a su casa. Después su preceptor, un buenísimo escolapio llamado Padre Jacinto, del Colegio de Jaca, nada podía con él, ni menos los profesores del Instituto de Huesca, donde, a duras penas, siguió los largos, indiseretos e inhábiles cursos del bachillerato. Entonces escribió la primera de sus obras: "Estrategia lapidaria"; un libro en que hallareis instrucciones para preveniros de las piedras lanzadas por el enemigo! ¡Oh, las pedreas de la muchachada estudiantil! También nosotros, cuando estudiábamos nuestro bachillerato en Montesión, íbamos de vez en cuando al baluarte de San Jerónimo, para sostener desconcertadas batallas con los chicos de los cordeleros del valle y aún con los alumnos de los PP. Agustinos. Desde luego que en este plan no se podían alcanzar brillantes calificaciones del ajusto profesorado; y así tampoco brilló Ramón y Cajal, dejando pasar los sobresalientes y las matrículas de honor. Estudiando en Zaragoza el catedrático de obstetricia era un hombre, como pocos, a quien indignaba que sus alumnos faltasen a clase; Ramón y Cajal no asistía nunca, por estimar que una clase obstetricia que carece de clínica de partos, es una clase sencillamente superflua. Sin embargo un día compareció, recibiendo una reprimenda colosal del Profesor. Contestó Ramón y Cajal que sus tareas de disector "le impedían escuchar las sabias explicaciones del profesor; pero que, no obstante estudiaba la asignatura". "Vamos a ver, si es cierto" dijo aquel: "Dígame lo que sepa acerca de las membranas del embrión". Ramón y Cajal pasó a la pizarra y disertó durante más de media hora, ilustrando su conferencia con estendidos dibujos. No hay por qué decir que el asombro del profesor no tuvo límites. A los 27 años se enamoró y se casó; para poderse casar operaría que el sueldo de que disfrutaba — veinticinco duros mensuales — era suficiente para mantener a una familia? Un hombre mediocre hubiera hecho antes sus cálculos; esto es muy burgués y muy vulgar; los grandes hombres no sabrían hacerlos, ni se les ocurren estas bagatelas.

Su enorme producción científica, sus estudios y observaciones coronadas por el éxito, fueron desenvolviéndose pausadamente, hasta llegar al 1888, año cumbre del genio de Ramón y Cajal, en que dió con sus descubrimientos sobre las leyes que rigen la morfología y las conexiones de las células nerviosas en la substancia gris, halladas primeramente en el cerebelo y luego en todos los otros órganos, confirmando las incipientes teorías de Ranvier, Krause, Deiters, Kölliker, y Golgi. A pesar de esto tuvo un recibimiento frío, que le decepcionó, en la Sociedad Anatómica de Berlín, donde la Kultur mantenía el culto estólido al orgullo tudesco. No obstante hubieron de escucharle; y cuando comenzó a mostrar sus trabajos sobre el axon de los granos del cerebelo, las cestas pericelulares, las fi-

bras musgosas y trepadoras, las bifurcaciones y ramas ascendentes y descendentes de las raíces sensitivas, las colaterales largas y ciertas de los cordones de substancia blanca, las terminaciones de las fibras retinianas en el lóbulo óptico, etc., comprendieron aquellos sabios engréidos que "también de España puede salir algo buena", apasionándose seguidamente a favor de nuestro histólogo. Dos años después descubrió las primeras mutaciones de la neurona, e hizo definitiva la confirmación de la unidad genética de las fibras nerviosas y de los apéndices protoplásmicos. Descubrió el cono de crecimiento y otras verdades científicas, sobre las cuales fundamentase buena parte de la ciencia médica moderna.

Renunció a la política; se le quiso hacer ministro y rehusó; recibió gran número de distinciones honoríficas, que recibió con una sonrisa sutil y decidida. Y escribió mucho, mucho; trenzando los frios trabajos de investigación con fecundas máximas morales y profundas filosofías. De su carácter entero da una prueba elocuente el juicio que formó sobre el Premio Nobel que se le concediera, con otras derivaciones de recia filosofía: "Al recibir el Premio Nobel experimenté tres sentimientos: 1.º De gratitud cordial al Instituto Carolino por haber pensado en premiar mi modesta labor científica, A LA CUAL JAMAS CONCEDI IMPORTANCIA. 2.º De inquietud recelosa, al ver que muchos investigadores, adornados con más relevantes méritos que yo, quedaron postergados, y por consiguiente heridos en su orgullo. VARIOS de ellos, como yo prevenía de entusiastas amigos o émulo benévolo, SE CONVIRTIERON EN AGRIOS ADVERSARIOS. 3.º De admiración y extrañeza al advertir que dicho Instituto, desoyendo los requerimientos del patriotismo, había olvidado a varios anatómicos e histólogos suecos, entre ellos el incomparable profesor G. Retzius, a quien siempre consideré como mi maestro y cuya obra anatómica e histológica es una de las más serias, valiosas y considerables que existen. Más tarde, fallecido el gran investigador, CORROBORE por carta de su inextinguible viuda, el viejo adagio de que NADIE ES PROFETA EN SU TIERRA". Rezu-



Los primeros detenidos en Oviedo conducidos por la fuerza pública

mando un perfecto conocimiento de la vida, de las cosas y de los hombres, escribe: "Por desgracia, careciendo de las a cinegéticas de A. Maura, o del Conde de Romanones, tuve que entregarme indifeso a los homenajes más o menos protocolarios de corporaciones e individuos". Cuando Moret le quiso hacer ministro, contestó: "Soy un hombre muy ocupado. No puede entretenerme en estas bagatelas...".

Descanse en paz el ilustre sabio, tan desintinto de los "otros sabios en comardita" que se creen tales a fuerza de banquetes, exhibiciones y excentricidades, negaciones de Dios y morbosos anticlericalismos!

Sin estímulos, sin sectarismos repugnantes, sin dinero, sin ambiente, sin aparato, Ramón y Cajal "hizo" ciencia; no pudo empaparse en la ajerfe, porque entonces suya no la había. De esta suerte se hizo sabio por coraje, por tesón.

Esto significa una manera de SABIDURIA A LO HEROICO.

Francisco SUREDA BLANES

18 de octubre de 1934.

Del movimiento revolucionario

¿ENCUBRIDOR DE INDALECIO PRIETO?

Continúa en la Cárcel Modelo el duque de las Torres. Parece que se le considera amparador de determinados elementos directivos del movimiento, y más concretamente, de Indalecio Prieto, ocultándoles a las pesquisas de la policía.

LOS DETENIDOS EN EL "CIUDAD DE CADIZ"

En la actualidad se encuentran detenidos sujetos a procedimiento, en el vapor "Ciudad de Cádiz", los señores don Luis Companys, don Juan Casanovas, don Juan Lluhi Vallesca, don Martín Esteve, don Ventura Gassol, don Pedro Mestres, don Martín Barrera, don Juan Comorera, don Carlos Pi Suñer, don José Escofet, don Antonio Carbonell, don Cristián Cortés Lladó, don José María Massip, don Emilio Granier Barrera, don Odón Hurtado, don Estanislao Durán Reynals, don Vicente Bernades, don Benito Mori, don Juan Martínez Cuenca, don Francisco Cordomí, don Antonio Oliva, don Ricardo Altaba, don Domingo Pla, don J. Junyent, don Francisco Rosell Montaner, don Manuel Azaña, don Luis Bello, don Juan Tauler, don José Tarradellas, don Antonio Xirau, don Pedro Comas, don Juan Casanellas, don Estanislao Ruiz Ponsetí, don Miguel Santaló, don Juan Alavedra, don Melchor Font, don Carlos Sentís, don Dalmau Costa, don José Carner, don Manuel Companys, don Manuel Thió Rodés, don Faustino Ballvé, don Elias Arcos, don Eduardo García, don Juan Pau, don Sebastián Fiol, don Alejandro Tauler, don Juan Vives, don José Sellés, don José Luis Bustiduy, don José Pamies, don Francisco Castells, don Juan Martí, don Enrique Soler, don Benito Fontanes, don Daniel Panicello, algunos agentes de policía de la Generalidad, unos veinte empleados de la Presidencia.

DE LOS GRAVÍSIMOS SUCEOS DE OVIEDO. — EMOCIONANTE RELATO DE UN TESTIGO PRESENCIAL DURANTE LAS JORNADAS

Santander. — Procedente de Oviedo ha llegado ya a esta capital el apoderado de la casa Calderón y García, don José Bosch, que ha estado varios días en poder de los revoltosos, en Oviedo.

Había mucha inquietud por conocer la situación de este señor, de quien se dijo en los primeros momentos que había sido capturado por los rebeldes.



Image del Sagrado Corazón de Jesús que se conservaba en la iglesia de Bembibre, y que los revoltosos, porque el color de la túnica y del corazón es rojo, que sacaron de la iglesia y la colocaron en mitad de la plaza, donde aparece fotografiada, para que no la destruyera el fuego. En ella pusieron un letrero en el que se leía: "Cristón rojo. A tí no te hacemos daño porque eres de los nuestros"



El barrio de Cimadevilla, en Gijón, que se hallaba en poder de los revolucionarios, y fué bombardeado desde el crucero "Libertad"

(Sigue en 4.ª página)

Del Ayuntamiento

VISITAS DEL ALCALDE

El Alcalde don Luis Ferrer Arbona, acompañado del Jefe de Ceremonial don Antonio Piña, visitó ayer por la mañana a las siguientes Autoridades:

D. Juan Mahient, Gobernador Civil de la Provincia.

D. Cecilio García Morales, Presidente de la Excm. Audiencia de este Territorio.

Sr. Fiscal de la República D. Juan Francisco Marín y Teniente Fiscal don José Palma.

D. Edmundo Sanjuan, Delegado Marítimo.

D. Gabriel Rodríguez, Delegado de Pesca.

D. José Rocha y D. Juan Sancho, Delegados del Ministerio del Trabajo.

D. Herminio Daroca, Delegado de Hacienda.

Las entrevistas habidas entre dichos Sres. han sido altamente cordiales y afectuosas.

VISITAS AL ALCALDE

Visitaron al Alcalde siendo recibidos en ausencia de éste por el Primer Teniente de Alcalde don José Tomás Rentería, el Director de la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorros Sr. Millán y el Ingeniero Jefe de Industrias Sr. Marqués.

También recibió el Alcalde la visita del Presidente de la Federación Patronal don José Llabrés, que le entregó la suma de cien pesetas, con que contribuye dicha entidad a la suscripción pro-damnificados; a don Miguel Cerdá Ramis, del comercio, y a don Manuel Cerdó Pujol, notario.

El Alcalde don Luis Ferrer Arbona recibió también las siguientes visitas:

D. Raimundo Montis, Administrador de Rentas Públicas; don José Martín Mericol, capitán de Intendencia; don Sebastián Ferrá, funcionario de Hacienda; don Monstrate Mascare, Alcalde de la Aduana; don Luis García Ruiz, Teniente Coronel de Ingenieros y Presidente del Circulo Mallorquín; don Noble L. Clay, y don Rafael de Lacy Gual, presi-

dente y vicepresidente, respectivamente, de la Compañía «Gas y Electricidad, S. A.»; don Vicente Roselló, Alcalde de la villa de Buñola, acompañado del Secretario de dicha Corporación don Juan Nogués; don Julio Cortés Martínez Depositario del Ayuntamiento de Manacor, que le hizo entrega de quinientas pesetas, donativo acordado por dicha Corporación para contribuir a la suscripción pro-damnificados por los últimos temporales; don Manuel Gracia Pons, Ingeniero Director de las Obras del Puerto; don Manuel Fuster, Tesorero de Hacienda; don Antonio Canals Rullán, Canónigo Arcipreste; don Julián Pastor, Administrador de la Propiedad; don Martín Pou Roselló, Abogado; don Juan Mas Furió, Administrador Principal de Correos; don Antonio Druán Vaquer, Alcalde del Ayuntamiento de Petra, quien, al propio tiempo que cumplimentó al Alcalde de Palma, le hizo entrega de cien pesetas con destino a engrosar la suscripción pro-damnificados; y don Bartolomé Fons, Diputado a Cortes.

EL CORONEL ENCARGADO DE LA COMANDANCIA MILITAR EN EL DESPACHO DE LA ALCALDIA

En ocasión de que el Alcalde señor Ferrer Arbona, acompañado del Jefe de Ceremonial don Antonio Piña, se encontraba efectuando algunas visitas oficiales, estuvo en el Despacho de la Alcaldía, para cumplimentarle y devolverle la visita efectuada ayer a la Comandancia Militar, el coronel encargado del Despacho don Jorge Villamides Sardinero.

En ausencia del Sr. Ferrer Arbona, fué recibido por el Secretario de la Corporación don Antonio Roselló y Cazador y Oficial de Alcaldía don M. Angel Colomar.

El Sr. Roselló y Cazador manifestó al Sr. Comandante Militar interno que transmitiría sus saludos al Sr. Ferrer Arbona, y agradeció en nombre de éste la visita efectuada.

LA DELEGACION DE ABASTOS Y SUBSISTENCIAS

El Alcalde Sr. Ferrer Arbona ha nombrado Delegado de Abastos y

Subsistencias al gestor don Antonio Llabrés Morey.

DONATIVOS PRO DAMNIFICADOS POR LAS INUNDACIONES DE SEPTIEMBRE

Se ha recibido en el Apartado de Prensa del Negociado de Secretaría General una lista de donativos de la Banca March, que asciende a 349'00 pesetas.

CASANOVA

Audiencia

VISTA POR HOMICIDIO, POR IMPRUDENCIA

Causa incoada contra Juan Serra Mulet y Vicente Marí Marí, a quienes el Fiscal señor Palma acusaba en sus conclusiones de que en la mañana del día 6 de Agosto del pasado año, en ocasión de circular por la carretera de Palma a Lluçmayor Francisco Font Bestard, montado en bicicleta, fué atropellado por un automóvil ocupado por el Juan Serra, que lo conducía y estaba apañando su manejo, y Vicente Marí, dueño del coche, que enseñaba a aquél, cayendo ambos de título. A consecuencia del atropello sufrió el Francisco Font la fractura de huesos de la cabeza con lesiones en la masa encefálica que le produjeron la muerte poco después.

Los daños causados a la bicicleta fueron taados en 75 pesetas.

Apreciando los hechos como homicidio por imprudencia temeraria, solicita el señor Palma para cada uno de los procesados la pena de 10 meses y un día de prisión menor, accesorias, costas y una indemnización mancomunada y solidaria de 10.075 pesetas a los herederos de la víctima.

Actúa como Acusador privado el letrado don Antonio Moncada, Discrepa del Ministerio Público en la solicitud de pena que él fija en dos años y cuatro meses, y en la indemnización que señala en 15.000 ptas.

Los defensores—D. Félix Pons y don Pedro L. Riñol—niegan la existencia de delito, pidiendo la absolución.

Declaran los procesados: Juan Serra afirma ser el quien conducía el auto y que al aparecer el ciclista que venía en dirección contraria no tuvo tiempo para desviar la dirección y al intentar frenar y poner el pie sobre el freno, el motor quedó pisado el acelerador en vez del freno. Reconoce que por espacio de ocho meses guió coches sin poseer carnet, y no negó que huyeran, asustados, después del accidente.

Contestó a la Acusación privada que no había obstáculos en la carretera, y que el interfecto fué arrastrado varios metros por el coche. Y a la defensa respondió que no hubo posibilidad alguna de evitar el suceso.

Vicente Marí depone en forma semejante. Quería vender el coche y pensaba que el Serra sabía conducir. Creyó que el ciclista pararía a la derecha, cosa que no hizo.

Desfilan los testigos. Los del Fiscal, Marí Munar y Francisco Cabello, vieron al coche marchar en zigzag y creen que el ciclista circulaba por el lado que le correspondía. El coche no iba a mucha velocidad. Vieron, por último, a la víctima debajo del vehículo y a los ocupantes de éste huir. Los de la defensa del Serra, Antonio Darder y Gabriel Ojiver, declaran conocer al procesado a quien creen incapaz de imprudencias ni travesuras. Los de la defensa del Marí, Juan Planas, Jaime Terrasa y José Crespí, dicen que este procesado es un experto conductor de auto.

Y, en fin, declaran los peritos Miguel Amorós y Antonio Sala, asegurando que el motor quedó acelerado y embalsado el vehículo.

El total de testigos que desfilaron fué de diez y siete.

Eleva el fiscal al definitivas sus conclusiones y en su informe sostiene que la imprudencia estriba en que Marí, sin título de chófer, no podía enseñar a Serra, ni siquiera conducir por sí mismo.

También la Acusación privada

mantiene sus conclusiones in-

nuevamente en su informe de la pena por el auto. Y también ambos defensores de vista, reiterando la de que el suceso no consistió inevitable.

Y el juicio quedó concluido sentencia.

SEÑALAN

Hoy se verá el juicio causa instada por el Juzgado la Lonja, por el delito de do de tabaco, contra Miguel Alós.

Defenderá al procesado el do don Jaime Suau y estará tado por el Procurador Sr.

Colegio de la P

El próximo domingo, 21, legio de la Pureza, tendrá fiesta del Establecimiento.

A las ocho y media y comunico, que celebrará el M. I. Juan Rotger, Vicario General.

A las diez y media misa y sermón a cargo del Rdo. P. Monleón, Dominico.

Por la tarde, a las cuatro, día, distribución de premios a las. Presidirá el Excmo. y Rdo. Arzobispo-Obispo.

Atropello de au

En la mañana de ayer fué en la Casa de Socorro Jaime Ramón, de 15 años, que contusiones en la ceja izquierda ser atropellado por un auto de lle del Sindicato.

Fuó atendido por el Dr. siendo seguidamente trasladado domicilio, Cotoner, 54.

JOAQUIN BONN

PARTOS Y GINECOLOGIA
MEDICINA GENERAL
C. JULIAN ALVAREZ, 19

TELEFUNKEN

Sorprendente exposición
para la semana entrante
de los nuevos

MODELOS 1935

Espere y no compre Vd. ningún aparato sin antes visitar

“Casa Radio”

Pelaires, 23 = PALMA = Teléfono 1927

LA SOCIEDAD

La Sala de gobierno de la Audiencia promovió el cargo de abogado nuestro don Francisco Suau Saiz.

Después de muchos triunfos en su carrera regresó de Madrid el vocal suplente del Tribunal de Garantías Constitucionales don José Sampol.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

El fallecido en esta ciudad, después de haber prestado sus auxilios espirituales, don García Castellanos.

El carácter afable se conquistó el aprecio de cuantos tuvieron ocasión de tratarlo que su muerte ha sido muy sentida.

Los temores que existían por la vida del Sr. don Párrico de San Jaime Rdo. Sr. don Párrico Llabrés Canet se han confirmado.

Los auxilios de la ciencia no han podido conservar su existencia después del ataque que sufrió días pasados, y anoche falleció.

Después de haber recibido la Excmo. Unión y la Bendición Apostólica.

En su muerte la Iglesia mallorquina pierdo uno de sus más celosos servidores.

El Economo de la parroquia de Santa Catalina donde su celo apostólico pudo desarrollarse con fructuosos resultados.

En la parroquia de San Jaime era muy querido y respetado de sus feligreses, por que su muerte será sentidísima.

En la Rda. Comunidad de San Jaime su hermana la Madre M.^a de San Eusebio, Regaradora, la expresión de nuestro sensible pésame.

De Barcelona llegaron ayer en la motonave "Ciudad de Barcelona" don Mariano Barrells, don Miguel Bannasar, don Enrique Rovira, don Pedro Rovira y señora, don Ramón Moranta, don José Badía y don Felipe Gual.

Actualmente llegó de Barcelona procedente de Madrid el Vocal del Tribunal de Garantías don José Sampol.

Ayer embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Barcelona" don Francisco Escurre, don Miguel Siveras, don M.^a Mir, don Manuel Pérez, don Pedro Riutord y don Pedro Pujol.

Se ha detenido y puesto a disposición del Comandante Militar de Baleares, a Juan Alzamora Cañellas, de 40 años de edad, soltero, labrador, natural de Artá, por haberse dedicado a recorrer pueblos, invitando al paro a los obreros.

Para robustecer su invitación de que el Alcalde le había dicho que mientras la huelga se deslizará tranquila podían efectuarla y que la Guardia Civil en luso había dado las gracias porque hasta el momento no se había producido incidente alguno desagradable.

EN LA COMANDANCIA MILITAR

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

Después de haber regresado de Mallorca don Lamela de "Correo de Mallorca" don Lamela Cortés.

en el cumplimiento de su deber, ha abierto una suscripción entre los retirados, sean o no socios del Centro.

Los donativos se recogerán en el local social, San Jaime, 2, de diez a trece, hasta el próximo día 10 de mes de noviembre, que quedará cerrada la lista.

El importe de lo recaudado en dicha fecha, con relación de los donantes, se remitirá a la Junta Central para su entrega al Excmo. Sr. Ministro de la Guerra.

EL AUTOMOVIL-CLUB

En el Automóvil Club de Mallorca han sido abiertas listas para que sus socios contribuyan a la suscripción nacional abierta en favor de las fuerzas del Ejército, Guardia civil y Seguridad que han intervenido en la represión del movimiento revolucionario.

De la Congregación Mariana

Velada literario-musical organizada por la Sección Declamativa que se celebrará el día 21 de octubre de 1934, a las seis de la tarde, en el salón del Centro de la Sagrada Familia de los Hostalets.

1.º—Se pondrá en escena el drama en un acto «Redeja contra el orgullo». Reparto: Marqués, G. Cañellas; Conde, M. Sansó; Andrés, J. Bibiloni; Enrique, J. Escalas; Doroteo, G. Sabater; Viajero, A. Bosch; Lucio A. Perelló.

2.º—Poesía. 3.º—Se representará la zarzuela en un acto original de F. Laria, música de F. Alcántara Peña «La estatua de Pablo Anchoa».

Reparto: Pablo Anchoa, G. Sabater; Don Serafín, G. Cañellas; Telarañas, M. Sansó; Gutiérrez, B. Rubí; Benjamín, A. Coll; Antonio, A. Perelló; Pedro, M. Llabrés; Caspo A. Bosch; Roque, J. Bibiloni.

Dicha zarzuela será acompañada al piano por el Rdo. Vicario don Pedro Crespi. Apuntador, R. Bonnin. Habrá bandeja a beneficio del Centro Social.

Turismo

A las once de la mañana fondeó en bahía, procedente de Marsella, el paquebot americano «Exhordada». Embarcó y desembarcó varios pasajeros y seguidamente salió para Nueva York y escalas.

En escala de itinerario es esperado esta mañana el paquebot británico «Oronsey».

Del Gobierno Civil

El Gobernador facilitó a los periodistas el siguiente telegrama recibido desde Ibiza y cursado por el Alcalde de aqueja ciudad: «De Ibiza.

Cumpla alto honor comunicar V. El que corporación municipal recién acabada celebrar y a propuesta de esta presidencia acordó unanimidad y gran entusiasmo adheirse Gobierno con motivo brillante actuación frente movimiento revolucionario y abrir suscripción popular encabezada Ayuntamiento con mil pesetas y un día haber han ofrecido funcionarios municipales invitando a contribuir a Ayuntamientos demás partidos y elemento oficial y representativo esta ciudad como homenaje a Ejército y fuerzas orden público por su lealtad y heroísmo. Stop Se hizo también justo homenaje a los que ofrendaron su vida en defensa y honor Patria.»

Nos manifestó también el Sr. Marent: He recibido para la suscripción abierta a la fuerza pública que ha tomado parte en la represión del pasado movimiento revolucionario, del Ayuntamiento de Petra, 100 pesetas, y del Alcalde de la misma villa, don Antonio Durán, 25 pesetas.

Estos donativos y demás que se puedan remitir en el Gobierno Civil, serán entregados a la Comandancia Militar con el fin de unificar la suscripción.

Entre las muchas visitas recibidas ayer por el Sr. Marent, figura la del Presidente de la Caja de Ahorros don Miguel Rosselló y de Alemany, quien estuvo allí para invitarle a la Fies-

ta del Ahorro que se efectuará el día 31 del corriente mes.

Recibió también el Gobernador la visita de Mr. Pierre Menbieg, profesor del Instituto Hispánico y Liceo de Jaén, quien ha venido a Baleares para preparar una tesis doctoral sobre «Geografía Humana y Económica».

Estuvo a cumplimentar al Gobernador civil, el Alcalde de Palma D. Luis Ferrer Arbona, acompañado del Jefe del Negociado de Alcaldía don Antonio Piña.

Crónica de Sport

FUTBOL

NOTA OFICIOSA DEL COMITE DE COMPETICION

En sesión celebrada por el Comité de Competición tomó el acuerdo de imponer una descalificación de dos semanas al jugador Juan Llabrés, del Balears, por haber agredido a un jugador durante el partido del día 13 del corriente.

Para el próximo día 21 se celebrará los partidos de campeonato siguientes: Mallorca Constancia (reservas), a las diez de la mañana, campo del Mallorca.

Baleares Mediterráneo (primeros equipos), a las tres y media de la tarde, campo del Balears.

En sesión celebrada por el Comité Directivo el día 18 del actual, tomó el acuerdo de imponer una multa de veinte pesetas al jugador F. C. de Son Sardina, por haber celebrado el día 14 un partido en su campo y una de diez pesetas al Portefeño, por haber celebrado también un partido con el Júpiter, contraviniendo así lo dispuesto en el Reglamento, y recordado también en nota oficiosa, que quedaba prohibido el celebrar partidos en las mismas fechas y horas señaladas para celebrar los de Campeonato Regional, primeros equipos.

Joven atropellado por el tranvía

A las ocho de anoche en la calle de la Unión frente la finca del señor Qués, fué atropellado por un tranvía Antonio Benito Iglesias, de 13 años, que iba en bicicleta.

Fuó trasladado en un auto a la Casa de Socorro siendo atendido por el médico señor Font y practicante señor García, apreciándose al joven Benito herida contusa en la rodilla derecha y erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo, pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del Ejército

Destinos.—Capitán de Infantería don Guillermo Frau Figuerola, de disponible en Baleares, al Regimiento número 12.

Ascensos.—Ha sido promovido al empleo de alférez de complemento de Artillería el sargento de dicha escala del Grupo número 1 don Francisco Esteva Salom.

Un hombre muerto

Ayer, por la mañana, mientras se hallaba arreglando una pieza de la máquina el joven Miguel Durán Tugores, encargado en la harinera llamada de "Son Palou", tuvo la desgracia de que se desprendiera otra.

Se hicieron los esfuerzos posibles para salvarle la vida, que fueron ineficaces, falleciendo a los pocos momentos.

Inauguración del Dancing Bellver

Ayer tarde se inauguró el "Dancing Bellver", situado en el caserío de El Terreno. Asistieron, en representación del Alcalde, el Jefe de Ceremonial, señor Piña; el Director del Banco de España, y multitud de distinguidos invitados, entre los que destacaba una nutrida representación de la colonia extranjera.

Los invitados fueron amablemente atendidos por los propietarios del nuevo establecimiento, señores Otto Schlatter y Albin Tschaz, de nacionalidad suiza, y por el Director, señor H. Friedmann, alemán.

El mencionado establecimiento ha sido objeto de importantes reformas, bajo la dirección del arquitecto señor Herman Leclere, que lo han convertido en lugar amable y distinguido.

TEATROS Y CINES

PRINCIPAL

Compañía Harry Flemming. Ayer, segundo día de actuación de esta magnífica agrupación, constituyeron las dos sesiones celebradas otros tantos éxitos para Harry Flemming y demás notabilísimos artistas que integran la compañía.

La empresa nos comunica que hoy sábado a la salida del teatro habrá servicio especial de tranvías para Portopí, Son Roca y Pont d'Inca.

LIRICO

Para el viernes 26 del corriente se anuncia el debut de la compañía de zarzuela del conocido empresario don Luis Calvo, que pasará a Palma completa y tal como actúa en Barcelona, con el mismo decorado, sastrería y atrezzo.

En ella figura el divo barítono Pablo Hertogs, el divo tenor Emilio Vendrell y la famosa soprano Matilde Martín.

Entre los primeros actores cómicos se destacan dos notables artistas conocidos nuestros y que gozan aquí de grandes sim-

patías: Pedro Segura y Valeriano Rufz París.

La compañía lleva cinco estrenos de verdadera fuerza: "El hermano Lobo", don Gil de Alcalá, "Sol en la cumbre", "La bien pagada" y "La guitarra de Figaro".

BORN

Un gran éxito obtiene el doble programa Paramount que se proyecta en este cine.

«Identidad Desconocida», el drama dialogado en español, en el que el misterio, la intriga, rodean a la mujer que en este film personifica la deliciosa Gloria Stuart. Un asunto de emoción intensa en una magnífica producción.

Las mujeres son la causa de cuantos males ocurren a Víctor Mc Laglan y Edmund Lowe. Por eso gritan ellos «¡Pasta de mujeres!» y lo cumplen mientras no ven otras faldas. Es esta cinta un drama de gran intensidad y una comedia deliciosa al mismo tiempo.

Actualmente trabajan en él el pianista señor Harri Bauman, procedente del Fémina de París y el bailarín señor Charli D'Argovie, procedente del Casino de Berlín.

Los reunidos, a quienes fué servido un delicado lunch, brindaron por la prosperidad del nuevo establecimiento.

Información del Puerto

Día 19. Entradas

Entraron: de Ibiza el pailebot «Antonio Matutes» con efectos; de Barcelona la motonave postal «Ciudad de Palma»; de Ibiza las balandras «María» y «Rafael Verdura» con carga general; de Barcelona el vapor «Garda» con carga de tránsito; de Mahón el pailebot «Cala Fornells» con efectos; de Valencia e Ibiza el vapor correo «Ray Jaime I»; de Cabrera el vapor «Ciudad de Alcudia» con su equipo.

Salidas Salieron: para Ibiza y Alicante la motonave postal «Ciudad de Ibiza»; para Barcelona la motonave postal «Ciudad de Palma».

Noticias varias

CENTRO EUCARISTICO. — Se avisa a las Marías de los Sagrarios que a partir de este mes, día 20, la misa de Comunión general será a las 8, en lugar de las 7 y media.

LA FILADORA
GRAN BARATURA DE
MANTAS DE LANA

CULTOS

PARA HOY Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en la parroquial iglesia de Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce-Homo. Todo como el día anterior.

Otras funciones

En Santa Magdalena, a las seis y media de la tarde, continuación del Triduo del Santísimo Ecce-Homo. Todo como el día anterior.

En San Felipe Nerí, adoración nocturna por el turno San Alonso (titular de turno).

Visita a la Corte de María

A la Divina Pastora, en las Capuchinas.

Santoral

Santos Juan Cancio, p., y Feliciano, ob.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia, en honor del Santísimo Ecce-Homo. Exposición, después de la misa de las doce. A las diez y media, misa mayor, después de Tercia, con sermón por el Rdo. P. Nicolás Nicolau, teatino. Por la tarde, actos de coro. A las seis y media, Rosario, conclusión del Triduo con sermón, Septenario, proce-

sión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

En la Santa Iglesia Catedral Basílica, se celebrará el día misional. Predicará en la misa mayor el M. P. señor don Antonio Sancho, Canónigo Magistral.

En las parroquiales se hará sea há a el «Día Universal de Msones».

En la parroquial iglesia de San Nicolás, se celebrará solemne fiesta en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, Patrona de las Misiones. A las siete y media, misa de comunión general con plática. A las diez, Tercia solemne y misa mayor con sermón por el Rdo. don Valentín Herrero, Pbro. Se cantará la misa gregoriana «Fons Bonitatis» por el coro y el pueblo. Por la tarde, conclusión del Triduo; los actos como en días anteriores y rezo de la oración de Pío XI por las Misiones. Al final himno a Santa Teresita del Niño Jesús y adoración de la reliquia.

En la iglesia de Santa M.^a Magdalena, se celebrará solemne fiesta en honor del Santísimo Ecce-Homo, costeada por su Asociación. A las diez y media, misa mayor solemne cantada por la Rda. Comunidad, con sermón por el Rdo. P. Gaspar Munar, SS. CC. Por la tarde, a las seis y media, conclusión del Triduo, sermón por el indicado orador y ejercicio en honor del Santísimo Ecce-Homo.

En el Socorro a las siete y media, comunión general para los cofrades y devotos de Nuestra Señora de los Desamparados, con lectura del ejercicio propio. A las diez, misa con explicación del Evangelio. Por la tarde, a las seis y tres cuartos, exposición de S. D. M., estación, Rosario, meditación, reserva del Santísimo y ejercicio de los «Cuatro Domingos» de Santa Rita.

En las Teresas la Semana Devota del Carmen reanuda sus fiestas mensuales. Domingo a las seis de la tarde, exposición, ejercicio, sermón por el R. P. Benito de Santa Teresa, C. D., y reserva y benedicciones durante la Salve cantada.

PP. Carmelitas.—Día 21.—A este día ha sido trasladada la fiesta de N. S. M. Teresa de Jesús. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general. A las diez y media, solemne oficio cantado, en el que ensalzará las glorias de la Mística Doctora del Carmelo el R. señor don Guillermo Nadal, capellán de las MM. Teresas.

Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, trisagio, ejercicio de la santa y canto del Himno eucarístico. Se terminará la función dándose a besar la reliquia de Santa Teresa de Jesús.

Visita a la Corte de María

A Nuestra Señora de la Presentación, en Montesión.

Santoral

Día Misional.—Santa Ursula y compañeras mtrs.

1000 alzas de Secretarios de Ayuntamientos

2.^a Categoría. — Sueldo 4.000 ptas. No se necesita título alguno Convocatoria 1.º de Marzo Informes: Academia Politécnica. — Rambla, 5.

que descargó sobre los rebeldes unos 15.000 proyectiles, causándoles numerosas bajas. Entre aquellos guardias figuraba uno apellidado Guillén, natural de un pueblo de Aragón, que permaneció 17 horas sirviendo una ametralladora, sin atender en ningún momento los requerimientos que se le hacían para que descansara. Cuando se rindió la patrulla, el guardia Guillén, que no había perdido la serenidad, fingió hacerse amigo de los rebeldes, a quienes propuso la entrega de una compañía de soldados. Para ello le permitieron que se dirigiera hacia el lugar donde se encontraban las fuerzas; pero de todos modos hubo de atravesar la calle bajo una verdadera lluvia de balas, hasta que el capitán que mandaba aquellas fuerzas ordenó cesara el fuego al ver que se trataba de un guardia de Asalto.

Inmediatamente Guillén se incorporó a los soldados y siguió haciendo fuego contra los revoltosos. Estos distribuyeron a los capturados en cuatro grupos. En el último, que estaba integrado por el dueño del hotel, varias señoras y señoritas, y el catequético de Derecho de Oviedo, señor Mendizábal, le tocó entrar a don José Bosch. Cuando este grupo se dirigía al Ayuntamiento, un tiroteo que se cruzó entre los revoltosos y la fuerza pública les obligó a todos a guarnecerse en un gran comercio cuyas puertas habían abierto los revoltosos. Próxima a este refugio está la Fonda Flora, en la calle de Fruela, de la que habían huido sus propietarios ante la presencia de los revoltosos que pretendieron que marla arrojando bombas incendiarias. En la calle de Fruela caía una verdadera granizada de balas, siendo imposible que nadie la cruzara. El jefe rebelde que mandaba el grupo de huéspedes del Hotel Inglés, pretendió hacer con los cuerpos de los huéspedes un parapeto en la puerta de la tienda, y antes de hacerlo les pronunció un discurso, atacando a la burguesía. Por fortuna, varios revolucionarios cayeron ante la misma puerta, y sus cadáveres sirvieron de barrera a los demás rebeldes.

Con los revolucionarios hizo vida común durante nueve días, y como prisionero, el señor Bosch. Las tropas del general López Ochoa entraron en Oviedo el día 14, haciendo huir a los mineros. Durante esos días el señor Bosch quedó encargado por los revolucionarios de repartir entre ellos los géneros de comercio tomado, para lo cual le entregaban vales rojos, en los que se expresaba el objeto que se solicitaba, todo ello bajo amenaza de muerte si no lo realizaba. En la Fonda Flora, donde comía el grupo con los revolucionarios, faltaban las subsistencias; pero los rebeldes las buscaban donde podían, sirviéndose a los prisioneros sopa de ajo y alguna fruta. El señor Bosch dice que, con él, los revolucionarios tuvieron toda clase de consideraciones y le perdonaron la vida varias veces, aunque el jefe y los jefecillos de otros grupos que rían matarlo diciendo que olía a burgués. Los rebeldes se comunicaban sus impresiones y daban cuenta de sus bajas, que eran enormes. Cuando el general López Ochoa entró en Oviedo todos los sufrimientos terminaron para los prisioneros, consiguiendo escapar de aquel infierno.

LOS SUCESOS DE POLA LENA, RELATADOS POR UN OFICIAL DE TELEGRAFOS

León. — Ha llegado a esta ciudad don Francisco Vera, telegrafista de Pola Lena, quien ha relatado lo ocurrido en la región asturiana y especialmente en Pola.

Dice el señor Vera que nada hacía prever el movimiento, por lo menos, nada se había producido con anterioridad que hiciera suponer un levantamiento.

A las siete y media de la mañana del viernes día cinco, el alcalde de Pola Lena se presentó en la oficina de Telégrafos para pedir auxilio a Mieres y a Oviedo, por haber presentado la primera señal del movimiento.

Lo primero que hicieron los rebeldes de Pola fué atacar el cuartel de la guardia civil, y después de un ataque durísimo, y de una resistencia enorme por parte de la Benemérita, los guardias fueron arrollados por los revoltosos, que les arrebataron los fusiles.

A las nueve y media entró el primer revoltoso en la estación telegráfica, armado con uno de los fusiles y el correo del guardia civil y obligó al telegrafista a comunicarse a las diez de la mañana que había tranquilidad, al jefe del centro teleográfico de Oviedo. Recogieron además las llaves al telegrafista para impedirle que comunicara con ninguna otra estación, y en los días sucesivos, cuando necesitaban comunicarse con Mieres, Olloniego o cualquier otro lugar, donde dominaban los rebeldes, le obligaban a ir allí y le hacían transmitir las noticias que les interesaba.

Los rebeldes persiguieron a las autoridades del pueblo. Las familias del juez, del notario y del farmacéutico tuvieron que

ocultarse en un pajar, donde estuvieron los tres primeros días del movimiento. Los jefes de éste trataban de evitar que se realizasen saqueos.

Los primeros días llegaron enormes contingentes de hombres armados, pues aunque el Comité central del movimiento estaba en Mieres Pola era el cuartel general de los elementos que habían de luchar con la columna del general Bosch hacia Campomanes. Los montes estaban llenos de escopeteros. Se repartieron profusamente nas hojas rojas, en las que se indicaba se presentaran para ser movilizados todos los hombres útiles. La resistencia fuerte la realizaron en Campomanes. Allí acudieron más de mil revoltosos, que atacaron duramente al cuartel de la guardia civil.

Como la resistencia de los guardias en Campomanes fuese tenaz, los revoltosos fueron obligados a retroceder.

OTRA NARRACION DE LOS SUCCESOS DESARROLLADOS EN ASTURIAS. — LA MUERTE DE LOS GUARDIAS DE ASALTO

León. — A última hora de la tarde nos dijeron en un centro oficial que se había realizado hoy una importante operación por la columna del general Balmes, que había avanzado bastantes kilómetros sin encontrar mucha resistencia. Al frente de la columna iban fuerzas de la Legión, recientemente llegadas de Marruecos. Las tropas avanzaron hasta el mediodía, en que el mal tiempo les impidió continuar la operación.

Como consecuencia de la operación de hoy ha llegado gravemente herido a León el capitán don Adolfo F. Navas, de la compañía de ametralladoras de León. También han ingresado en el Hospital, heridos a consecuencia de la explosión de una granada, un sargento y dos soldados de la Legión, lo que parece demostrar que los revolucionarios tienen algún cañón.

Las fuerzas de la Legión fueron en tren hasta Busdongo, y desde allí a pie hasta Campomanes, sin que tuvieran bajas y donde se organizó nuevamente la columna que ha de avanzar hacia Olloniego. En el camino hicieron ya algunos prisioneros.

Desde Pajares a la Robla apareció hoy el suelo completamente cubierto de nieve, y, por lo tanto, ésta cayó muy cerca de donde han realizado la operación las fuerzas del ejército. Las noticias de Pajares acusan que los rebeldes se van entregando y otros intentan pasar por algunos puertos hacia la provincia de León, donde las fuerzas, situadas estratégicamente, los detienen.

En Pajares habían también los revoltosos conseguido reducir a la guardia civil. El sargento y cuatro guardias que habían sido muertos fueron trasladados en un camión a Pola. Al bajar los cadáveres del camión se produjo un altercado porque uno de los revoltosos protestó de que no tuvieran consideración con los muertos.

Los rebeldes se habían apoderado de una ametralladora de los primeros guardias civiles que acudieron a Campomanes y que éstos no habían podido utilizar por no funcionar. La entregaron los revoltosos a sus mecánicos, que la pusieron en funcionamiento, lo que produjo gran satisfacción entre ellos.

Terminados los bárbaros sucesos de Sama de Langreo, la mayor parte de los revoltosos que allí actuaron se trasladaron a Pola. A la hora de cenar y de sobremesa contaron sus hazañas, y aunque naturalmente, no esté confirmado, se jactaban de que habían combatido con 74 guardias de asalto, que al fin se habían entregado y a los que habían fusilado en el Cementerio, y también de que habían matado a siete curas. Por otros llegados de Olloniego se supo cómo había sido la emboscada en la que habían caído dos camiones de guardias de asalto que habían salido de Oviedo para tratar de sofocar el movimiento. Los rebeldes, en número de trescientos, conocedores de la salida de los camiones de asalto de Oviedo, se apostaron y atrincheraron al lado de la carretera perfectamente ocultos. Al dar vista al sitio el primero de los camiones de guardias, cinco de los revoltosos se pusieron de pie en la carretera con sus escopetas colgada a la espalda. Entonces los guardias

pararon y los trescientos revoltosos antes de que se movieran de los carros los acibillaron a balazos, por tener prontas las armas. De los guardias sólo lograron escapar dos. Uno de ellos fué perseguido y alcanzado y fué asesinado. El otro logró internarse en el monte.

Los rebeldes de Pola conociendo el avance de las fuerzas por Campomanes, se colocaron en plan defensivo, instalando dos cañones en las alturas inmediatas a Pola en intentaron subir con maromas a lugares estratégicos alguno de ellos.

Los contingentes de obreros revolucionarios se formaban de grupos de cinco mil, que se relevaban en el frente de combate. En un principio no pudieron utilizar los cañones por que no tenían espoleta y el hecho produjo descontento teniendo que enviar por ellas a Trubia y no llegaron hasta el día 8 o 9.

Una vez que las fuerzas del Ejército estaban en Vega del Rey, pretendieron los rebeldes realizar un ataque para destruir a la columna, y a tal efecto prepararon una máquina y un coche de correos blindado, en el que pusieron también sacos de arena que junto con un camión debidamente acondicionado iban a lanzar contra las fuerzas de Vega del Rey, realizando un formidable ataque, pues tenían gran cantidad de bombas aunque no tenían aparatos para lanzarlas.

Avanzaron hacia Vega del Rey, pero el vivo fuego de las fuerzas amedrentó a los revoltosos que retrocedieron conviniendo en que no podían lograr el ataque.

En los montes tenían instaladas en sitios estratégicos ametralladoras. En la iglesia de Pola de Lena tenían un enorme depósito de municiones, entre ellas once toneladas de dinamita. Al volar los aviones y

bombardear la zona se apresuraron a trasladar los explosivos a una mina.

Los revoltosos hicieron los primeros días un verdadero derroche de municiones, lo que trajo después que escasearan, pues creían que encontrarían grandes cantidades en la fábrica de Oviedo y por lo visto allí sólo encontraron armamento.

La actuación de la aviación desmoralizó a los revoltosos y todos los mozos que habían sido movilizados y que estaban como escopeteros en los montes se fueron retirando a los pueblos y prácticamente desaparecieron los escopeteros de los montes cuando el jueves la aviación lanzó unas proclamas anunciando el bombardeo si no se entregaban. Al efectuar el bombardeo y ver los destrozos que las bombas causaban, la desmoralización aumentó. Tenían los rebeldes preparado un tren para funcionar entre Pola y Labiana que no pudieron utilizar por los destrozos de las bombas.

Los revoltosos se incautaron en los primeros momentos de todos los aparatos de radio, para evitar que los poseedores se enteraran de las noticias del resto de España. Ellos daban por su parte cuenta en hojas impresas de las noticias que les parecía conveniente. En una de ellas decían que con excepción de Madrid, León y Córdoba, que no tardarían en caer, todas las restantes provincias de España estaban ya en poder de los revolucionarios. En otra que ya se habían rendido todas esas, menos Madrid que era la única que resistía.

Daban vales para ir a los comercios.

El ganado escasea ya en la comarca asturiana y apenas tienen gasolina, pues los primeros días se movilizaron y desplazaron grandes contingentes de un lado para otro empleando mucho combustible.

MAS DETALLES DE LA EN OVIEDO

Un capitán del Ejército ha hecho siguientes manifestaciones:

Desde mi refugio aéreo observé espectáculo verdaderamente heroico y dolor. La catedral sólo estaba defendida por seis soldados y un cabo del regimiento 3, situados estratégicamente en sus y tejados, y no sólo mantuvieron ya a los forajidos que intentaban sino que hicieron numerosas bajas, situación dominante, sobre los rebeldes había en terrazas y tejados. Nada tímido, ni el fuego, verdaderamente rosado de ametralladoras que se les desde una boca de buhardilla, ni las bombas incendiarias que les lanzaron, de las cuales venían a herir a los de la calle colaboraban en el asalto grupo de rebeldes logró forzar algunas puertas con ánimo de incendiarlas, pero a poco cesó el fuego en rres y los soldados debieron poner a los asaltantes, porque otra vez los fogonazos en distintos puntos mole catedralicia, verdadero tesoro de siete hombres defendieron con roismo y con un tesón admirables. El objetivo "religioso" fué abandonado por rebeldes, en busca de otros menos arriesgados y más lucrativos. Los sediciosos se intentaron un asalto al palacio que fueron a lbarrio de la estación y de tel para seguir su racha de incendios voladuras por conventos y Bancos al centro de la ciudad.

No fueron muchos los incendios por llamas no son, por lo visto, el medio eficaz y moderno de destrucción. Es segura la trilita y la dinamita, de las estaban bien provistos los rebeldes. Si cesaban los tiros era para dejar a estas formidables detonaciones, que escogían el ánimo más entero y cogaban a las mujeres y niños en el plabajo de las casas y en la habitación apartada, creyéndose al principio que bombas de Aviación o de Artillería. No han pasado a cuchillo a los presos, porque los han despedazado con mita. Yo mismo he presenciado el acto que hay detrás del Parque, que acuerdo en este momento si es de Agnos, Dominicos o Carmelitas, convertidos ruinas por una voladura, cuando se ban dentro los religiosos. No todos, antes habían sacado de él al padre rrior, a quien después de encadenarlo y herirlo, fué subido a una cruz, donde muerto, escarnecido y, por último, quemado. Subleva el ánimo recordar los crímenes metidos por estos desalmados. Varios ventos fueron objeto de sus iras y sus res apetitos.

Solamente en la zona de Sama de greo han muerto varios guardias y la mayor parte de ellos por el movimiento expeditivo y bárbaro de la dinamita. Se les ataba a un árbol o a un pie de telegrafo, con las manos atrás, y se les colocaban un cartucho de dinamita y después se ensañaban con el ver.

Con los guardias de Asalto se empleó un procedimiento muy parecido. Me acuerdo que dos camiones llenos de guardias fueron destrozados y muertos sus cuerpos por efecto de varias minas que fueron puestas en el camino.

Todavía dieron mayores muestras de crueldad en otros pueblos ya reconquistados, donde, después de asesinar a los rebeldes, se salaban sus cadáveres para que permanecieran más tiempo sin descomponerse en la intemperie.

Afecciones del hígado e intestinos se curán con

"Colina Novella"

Pidase en todas las farmacias de Mallorca.

RIALTO

Todos los días a las 3 y media

¡Está causando sensación!



Noticiero Fox en Español - Dibujos en colores - Cómica sonora en 2 partes por Fatty Metido en Harina

Estreno inmediato: La pareja ideal Janet Gaynor y Char es Farrell en EL PRIMER AMOR en Español

MODERNO

Todos los días a las 3'30

El domingo sesión matinal de 11 a 1

¡Un programa insuperable!

Enterate Mundo Lee Tracy y Gloria Stewart

El Aguacil de la Frontera en Español

George O'Brien y Irene Betley.—Una producción FOX

Lunes: TRES VIDAS DE MUJER - Joan Blondell y Ann Dvorak - HUERFANOS EN BUDAPEST en Español - Loretta Young y Gene Raymond.

Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo día 21 de Octubre de 1934

A las 13'30 horas en punto

5 Importantes Carreras de Caballos 5

Detalles por programas

Precios de costumbre

DEL MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

Han terminado las operaciones en Asturias, apoderándose las tropas de todos los puntos que estaban en poder de los revoltosos, quienes se han entregado sin resistencia, recuperándose millares de fusiles, ametralladoras y carros blindados

Madrid, 18 a las 24

ANTE LA REAPERTURA DE LAS CORTES

Al reanudarse las Cortes, lo más tardar el 3 de diciembre próximo, los partidos republicanos que asistan al Parlamento harán ante las Cortes una exposición bien concreta de su pensamiento. Probablemente para muchos es todavía una incógnita la actitud que adoptará el partido socialista. Si no todos, parece que algunos de ellos se proponen asistir a la primera sesión parlamentaria, situándose en la vanguardia constitucional de las fuerzas izquierdistas del régimen.

LOS TRIPULANTES DEL "TURQUEJA"

San Sebastián. — Al llegar a Irún, fueron detenidos por la policía los siguientes tripulantes del vapor "Turqueja": Antonio Martínez, fogonero; Eduardo Buceta y Francisco Méndez, marineros; José María Rodríguez, calderero; José López, marinero; Manuel Trazanco, fogonero; Felipe Calleja, cocinero; José Pereira, marinero, y Baldomero Pelayo, fogonero.

Los nueve detenidos ingresaron en la cárcel, a disposición del juez que entiende en el sumario por el contrabando de armas.

Madrid, 19 a la 1

UNA NOTA DEL GOBIERNO SOBRE EL IMPUNISMO

Por la noche se radió una nota del ministro de la Gobernación diciendo que el Gobierno asegura la paz pública, incluso en Asturias.

Los ciudadanos deben seguir el curso normal de su vida, desatendiendo a las gentes turbulentas que propalan rumores falsos relativos a supuestos acuerdos del Consejo de hoy.

El pensamiento del Gobierno se sintetiza en las palabras del señor Lerroux pronunciadas en el Congreso.

No habrá crueldad ni impunidad. Se examinará escrupulosamente cada sumario, y todos deben tener la seguridad de que el Poder público cumplirá con su deber.

Ya de madrugada el ministro recibió a los periodistas, entregándoles copia de la nota radiada, en la que se dice, como ya indicamos, que la paz está asegurada, incluso en Asturias, donde las tropas ocuparon ya los lugares que constituían los últimos focos de la rebelión, compitiendo ahora a los tribunales depurar las responsabilidades, y al Gobierno la reanudación de una obra que afirma sobre bases inmovibles la libertad y el orden del país.

Se refiere luego a los rumores alarmistas que se hacen correr y a ciertos acuerdos que se dicen adoptados por el Consejo de ministros, acuerdos que tilda de imaginarios y fantásticos.

El Gobierno, dice, necesita deliberar con frecuencia, como dice el señor Lerroux, pues constantemente se reciben notificaciones de sentencias emitidas por los Consejos de guerra, puesto que el avance continuo de las tropas en Asturias ha dado pie a que fueran aprehendidos muchos rebeldes y a la formación de nuevos Consejos de guerra. Por lo tanto, añade, no tiene el menor fundamento la versión propalada, que coloca al Gobierno en una actitud de impunismo.

El lema que inspira al Gobierno es el sintetizado en estas palabras: Ni crueldad ni impunidad. El Gobierno vigilará el cumplimiento de la ley cuidando de no infringirla con exceso de rigor ni negándose sistemáticamente a la piedad.

El Gobierno se permite llamar a la reflexión y a tener confianza en el poder público, tanto a los agitados por la intensidad de la acomparación como a los exacerbados por el exceso de pasión vindicativa, los cuales deben tener la seguridad de que el Gobierno cumplirá con su deber.

Madrid, 19 a las 13

LAS TROPAS ENTRARON EN TRUBIA, — LOS REBELDES, CERCADOS

Continúan recibiendo detalles de Asturias.

Las tropas entraron en Trubia y continúan avanzando hasta el grado último del foco rebelde.

Los revoltosos refugiados en la cuenca minera están cercados por las fuerzas, actuando unos once mil soldados.

LA ACTUACION DE LAS TROPAS. — ELABORACION DE PAN. — DETENCION DE UN CABECILLA. — GRATITUD AL EJERCITO. — CENSURAS AL GOBERNADOR DE OVIEDO

El Vocal del Tribunal de Garantías señor Traviesa se halla en Cangas de Onís. Le incendiaron el auto pero se salvó y se encuentra enfermo.

En León se ha tributado un gran recibimiento a la tropa.

El Batallón de Palencia fué relevado, sufriendo un accidente uno de los camiones con tropas, al hallarse en Villamarín, resultando tres heridos.

Han llegado fuerzas de Intendencia de La Coruña y Valladolid para ayudar a la fabricación de pan.

Sólo para la columna de Campomanes tiene que elaborar seis mil panes diarios.

Se ha detenido, en León, al cabecilla Cabanaquinta, y al recaudador de contribuciones José Luis Rico.

En toda Asturias hay un ambiente de gratitud al Ejército, censurándose la conducta del Gobernador de Oviedo, por negligencia en la punible aglomeración de armas, que se dice era casi pública.

Puede decirse que casi todos los domicilios de Oviedo fueron asaltados, pero en muchos no se causaron daños.

GRUPOS REBELDES MANDADOS POR MUJERES. — FUERON ASESINADOS DUEÑOS DE COMERCIOS. — CONTRA PROCLAMAS DE LOS REBELDES. — AMARGURAS COMPARTIDAS ENTRE FAMILIAS

En Oviedo funcionó un comité central organizador de grupos. Algunos de éstos los mandaban mujeres, distinguiéndose una joven de 25 años, con camiseta roja, polainas y gabardina de cuero con pistola en mano.

Para aprovisionarse los rebeldes se distribuyeron en los principales comercios, aprisionando o asesinando a los dueños que se negaban.

En la ciudad hubo abundancia de tabaco, por adueñarse de la fábrica, que se envió a toda la cuenca minera.

En Oviedo cundió el desaliento cuando empezaron a aparecer los aviones arrojando proclamas que anunciaban tranquilidad en España. Se hicieron contraproclamas amenazando a los rebeldes si se rendían. A pesar de ello, se vieron en las calles fusiles abandonados.

Un viajante cuenta que reinó fraternidad en auxilio mutuo, reuniéndose en la población sitiada familias amigas para pasar las amarguras y repartirse los medios de vida.

ASESINATO DE UN MAGISTRADO

La muerte del magistrado señor Suárez se atribuye al fallo de la causa contra un minero. Penetraron en su domicilio cuando que salieran con las manos arriba diciendo el nombre, y al decir el suyo el señor Suárez, le asesinaron.

MATERIAL DE SANIDAD PARA GIJON — 182 HERIDOS

Santander. — Embarcaron para Gijón 42 camiones de Sanidad Militar.

La madre de la diputada populista señorita Montes se la trasladó.

En el Hospital de Gijón hay 182 heridos, la mayoría leves.

Sólo 39 soldados resistieron nueve días en la cárcel de Oviedo el asedio de trescientos revolucionarios.

El Delegado gubernativo en Gijón ha establecido una tasa para los artículos de primera necesidad, para evitar abusos.

Madrid 19 a las 20

JEFES MILITARES DISPONIBLES POR ESTAR SUMARIADOS

El "Diario de la Guerra" dispone que el Teniente Coronel don Juan Ricart, y Comandantes don Ricardo Sala, don Jaime Bosch, y Capitán don Fernando Alonso, todos de Infantería al servicio de la Generalidad queden disponibles gubernativos en la 4.ª División por estar sumariados por el delito de rebelión militar.

DE LA RENDICION DE LOS REBELDES EN ASTURIAS. — LO QUE DIJO EL SEÑOR HIDALGO

El señor Hidalgo dijo que esta mañana focos de la zona minera que continuaban tres fuertes columnas debían atacar tres en poder de los rebeldes que son Mieres, Ujo y Sama, aunque no había noticias puede asegurarse que las tropas han llenado su cometido.

El general Balmes entró en Pola de Lena donde todo el mundo depuso las armas.

HEROICO COMPORTAMIENTO DEL PERSONAL DE PRISIONES EN ASTURIAS

El señor Aizpún ha recibido un telegrama del Director de Prisiones que se encuentra en Asturias comunicándole el heroico comportamiento de los funcionarios de prisiones de Oviedo.

Pide la habilitación de un barco para albergar detenidos.

NOMBRAMIENTO EN EL TRIBUNAL DE TRIBUNAL DE GARANTIAS

Ha sido nombrado Jefe del Gabinete de prensa del Tribunal de Garantías don Alfonso Ayensa.

DONATIVO PARA LA SUSCRIPCION NACIONAL

El Subsecretario de Hacienda dijo que los Recaudadores de Contribuciones de Madrid entregaron un cheque de 10.000 pesetas para la suscripción.

LA NORMALIZACION EN ASTURIAS

El señor Vaquero dijo que ayer habló con el señor Hidalgo sobre la normalización de la vida en Asturias.

El general ha tomado medidas acertadas.

Las comunicaciones serán las normales muy pronto.

El Gobierno tiene el propósito de remediar en lo posible los males sufridos.

Según su impresión las noticias de hoy serán definitivas, sin epílogos sangrientos, pues, los rebeldes se han entregado sin resistencia.

TOMAS DE POSESION

Se han posesionado el señor Salazar Alonso de la Alcaldía de Madrid y el Director de Obras Hidráulicas don Federico Cantero.

Al posesionarse el Ministro dijo que se ha restablecido la comunicación con Soto del Rey facilitando las operaciones de Asturias.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

"A B C" dice que la disolución de las Cortes habría traído peores consecuencias con deshonra para el régimen y hubiera significado un atentado a la soberanía nacional.

Pregunta en que cabeza sensata cabe una crisis que elimina el Gobierno y las Cortes y queda aplastada la insurrección ocurrida lo que no se quiso hacer para evitarla.

"El Debate" dice que el propio Gobierno ha creído necesario decir que los rumores de impunidad fueron infundados.

No olvide que mostrarse débil es pactar con la rebeldía.

"El Liberal" pide serenidad arriba y abajo.

La administración de justicia debe resolverla quien esté llamado a ello, acatándola todos.

Lamentamos las ejecuciones si las hubiera y nos felicitaremos de los indultos que los habrá.

Acatamos lo uno y lo otro.

"La Libertad" dice que no quiere guerra ni violencia pues conducirían a la guerra civil.

Hay que salvar a la República que es salvar a España.

FUNERALES POR EL COMANDANTE ALBARRAN Y POR OTROS MILITARES

Avila. — Se han celebrado el funeral por el Comandante Albarrán muerto en Oviedo asistiendo las autoridades.

También en Málaga se celebraron por los muertos de las fuerzas, concurriendo Jefes y fuerzas que fueron aclamadas.

HAN TERMINADO LAS OPERACIONES EN ASTURIAS. — LOS REBELDES SE ENTREGAN CON ARMAS Y DEVUELVEN LOS PRISIONEROS. — SE RECOPEN MILLARES DE FUSILES, AMETRALLADORAS Y CARROS BLINDADOS

Madrid 19 a las 18'40

(Urgente)

El ministro de la Guerra acaba de manifestar a un redactor de la Agencia Mencheta que han terminado las operaciones en Asturias apoderándose las tropas de la totalidad de los puntos que faltaban entregándose sin resistencia, recuperándose miles de fusiles y ametralladoras, carros blindados, devolviendo los Ingenieros que tenían en rehenes.

Madrid 19 a las 22

LO QUE DICE LERROUX. — NUEVA LISTA DE DONATIVOS. — ROYO VILLANOVA Y "SOLIDARIDAD OBRERA"

Esta mañana el señor Lerroux dijo que esperaba que hoy las tropas ocupen Mieres. Facilitó una nueva lista de donativos que suman trescientas siete mil novecientas seis pesetas. Se han recibido también, dijo, varios ofrecimientos para encargarse de huérfanos asturianos.

Le visitó el señor Royo Villanova para interesarse por la reaparición de "Solidaridad Obrera", resaltando que los sindicalistas no se sumaron al movimiento.

LA PRENSA DE BARCELONA

El señor Jalon dijo que es probable que mañana reaparezca la totalidad de la Prensa de Barcelona.

EL SR. HIDALGO AMPLIA LAS NOTICIAS REFERENTES A LAS OPERACIONES DE ASTURIAS

Un redactor de la Agencia Mencheta rogó al señor Hidalgo que le ampliara las noticias respecto a las operaciones de Asturias ya que en la conversación que mantuvo a primera hora de la tarde mostraba la creencia de que pronto ocuparían los últimos objetivos de la zona minera de Asturias.

El ministro accedió a ello manifestando que han terminado las operaciones en Asturias, y que nuestras tropas se han apoderado de Mieres, de Ujo, de la Felguera, de Sama, y de Turón entregándose los rebeldes.

A la una y media de la tarde se habían recogido tres mil fusiles, ametralladoras, varios carros blindados y una enorme cantidad de municiones de todas clases.

Los rebeldes han entregado todos sus rehenes excepto dos, uno de ellos el señor Arango de Duro Felguera y otro al que se supone mataron.

Entre los rescatados no figura tampoco el Director de Minas señor Turón P. que se tenga motivos para suponer que haya perecido.

Respondió que se habían movillizado 10 mil hombres suponiendo que entrarían en fuego unos 8.000.

Ahora, añadió, precisa realizar una lenta labor de reconstrucción social y militar.

Añadió que tiene enorme satisfacción,

primero porque el último episodio del Ejército compuesto de Generales, Oficiales y Clases que saben cumplir deber, tiene una moral elevadísima cultivar el honor y el sacrificio.

El Gobierno está dispuesto a dar des enseñanzas para reconstruir España y dotarle de los medios necesarios tecerlo y glorificarlo, porque gran España tendrá el más preciado tesoro es el mantenimiento de la paz.

SIN NOTICIAS DE LA LLEGADA DE LOS ASTURIANOS

En el Instituto Oftalmico insisten en carecen de noticias de la llegada de asturianos.

EL SR. SALAZAR TOMA POSESION DE LA ALCALDIA

Esta tarde el señor Salazar Alonso tomó posesión de la Alcaldía, asistido por el ministro de la Gobernación y el señor Velasco.

Se cambiaron los discursos de los señores Lerroux y Salazar.

LERROUX EN LA PRESIDENCIA

A las 5'30 llegó el señor Lerroux a la Presidencia.

Le esperaba el señor Hidalgo para darle de las noticias recibidas en Asturias.

ENTIERROS DE VICTIMAS EN LEON

León.—Se ha celebrado el entierro del Teniente de Infantería don José Fuentes, de los soldados Fernández y Áreda.

Ha llegado doce legionarios heridos del frente, y también el Teniente Nestor herido en la rodilla.

REGRESO DE FUERZAS SOCIALISTA QUE SE PRESENTAN EN VITORIA

Vitoria.—Han regresado las fuerzas socialistas que se enviaron a Mondragón y Elbar.

SOCIALISTA QUE SE PRESENTA EN CIUDAD REAL

Ciudad Real.—Se ha presentado de socialista señor Maestre.

ACUERDAN DISOLVERSE LOS SOCIALISTAS DE GRANADA

Granada.—Los socialistas de Granada acordado disolverse.

BORN
Hoy a las 3'15
Grandioso éxito
de la producción
PARAMOUNT
Identidad desconocida
En Español
por
James Dunn
Gloria Stuart
D. Manners
Jack La Rue
y
Basta de Mujeres
por
E. Lowe
V. Mo. Lagerberg
Sally Blanco
M. Gamble
Re esta de actualidad
Sáb d para niños de 3 a 5 años
25 JUEVES 25
Escándalos Romanos
Escándalos Romanos
Escándalos Romanos
Escándalos Romanos
C.DIE GANCO

Pastillas de
Panflavina
El más poderoso desinfectante de la boca

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 19 a las 23

UNA NOTA DE LA AGENCIA COSMOS

Por la Agencia Cosmos ha sido publicada una nota para evitar torcidas interpretaciones que pudieran derivarse de la diligencia practicada en su domicilio y en la que fueron halladas dos estaciones de radio, haciendo constar que no está relacionada con el movimiento actual y que su situación si bien no era legal era debido a determinadas formalidades burocráticas.

INTENTO DE ATRACO

A última hora hubo un pequeño tiroteo en el Salón García Hernández.

Parece que se trataba de un atraco a un contratista.

Según noticias de última hora resultó un muerto y un herido leve.

CONTRA LA DETENCION DE UN AMBULANTE

En la calle de Vallespir la policía urbana encargada de la represión de la venta ambulante ha amonestado a un vendedor que se ha revuelto contra los guardias agredidos.

Estos han procedido a su detención y al ir a esposarlo el público que presenciaba la escena se ha amotinado.

Los guardias han tenido que solicitar refuerzos y al llegar éstos se ha restablecido el orden habiendo desaparecido el vendedor causante del motin.

LA CAUSA CONTRA EL PATRONATO DE LA UNIVERSIDAD

El Auditor ha designado Juez a un Coronel para que entienda en el sumario por el delito en que incurrieron los miembros del Patronato de la Universidad al adherirse al Estat Catalá, proclamado por el señor Companys, habiendo sido citados varios miembros del Patronato y parte del personal subalterno.

A pesar de la reserva en que se ha encerrado el Coronel de Ingenieros instructor del sumario se sabe que ha tomado declaración al señor Bosch Gimpera, rector y a los señores Trias, Pujol y Xirau.

Al recibir a los periodistas el señor Bosch Gimpera ha sido preguntado por estos sobre un suelto publicado en "A B C", redactando una nota en la que dice que sin querer hacer manifestaciones sobre ésta, la Comisión Permanente del Patronato Universitario ha acordado manifestarse consciente de sus deberes y recoger y contestar a las noticias desprovistas de fundamento referentes a la actuación de los miembros del Patronato.

En los últimos días han sido abiertas informaciones en las que se aclararán las actitudes de todos.

EL AUDITOR NO QUIERE HACER MANIFESTACIONES

El Auditor ha manifestado esta tarde de que no podía hacer manifestaciones sobre las sentencias, cuestión sobre la que se ha concentrado la atención del público.

Más que el indulto de los condenados importa la suscripción para las víctimas que hasta ahora asciende a doscientas veintuna mil seiscientos diez y siete pesetas.

EN LIBERTAD

Han sido puestos en libertad los señores Xirau, Tarradellas, Masip, Pedro Comas, Casanellas, Tauler y Ruiz Ponsetí.

También han sido puestos en libertad los detenidos en el proceso Carner, Ribalta, Carlos Sentís y Melchor Font.

ECONOMIAS

Han sido suprimidos los cargos de Inspectores de Abastos de la Generalidad y también las gratificaciones que cobraban los profesores de la Escuela Normal.

LLERA Y ROMAN

EL RVDO. SEÑOR Don Antonio Llabrés Canet

Cura-Párroco de San Jaime

Ha fallecido habiendo recibido la Extrema-Unción y Bendición Apostólica

E. P. D.

La Bda. Comunidad parroquial de San Jaime, su hermana Madre M.ª de San Evaristo, Reparadora, y demás familia ruegan a sus feligreses y amigos desear en su alma a Dios y asistan al Rosario que se rezará en la Iglesia de San Jaime hoy a las cuatro y media de la tarde y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio, como también al funeral que se celebrará el próximo lunes a las once en la mencionada Iglesia. No se invita particularmente.

El duelo se despide en la Iglesia.

El Excmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, Sr. Arzobispo de Zaragoza, Obispos de Menorca, Vich e Ibiza, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

MITEN POR CREERSE INCOMPATIBLES CON LOS SOCIALISTAS

Allicante.—Los Vocales propietarios de la Ley de Reforma Agraria han dimitido creerse incompatibles con los socialistas.

DETENCIONES

Albacete.—En los pueblos se han efectuado detenciones.

TRAN EN TRUBIA SIN RESISTENCIA

Gijón.—Al entrar las tropas en Trubia fueron hostilizadas por una ametralladora. Operaron entonces a que amaneciera, y fueron entrar sin resistencia.

REBELDES VUELAN UN PUENTE

León.—Los rebeldes volaron el puente de Bar de Santiago.

Madrid 19 a las 24

LA PRESIDENCIA. — ENTRE OTRAS VISITAS EL SR. LERROUX RECIBE A D. JUAN MARCH — MAS SENTENCIAS AL SUPREMO

Esta noche el señor Lerroux recibió a don Juan March, al señor Cantos y a los señores Martínez de Velasco, Ventosa, Basilio Álvarez y Salazar Alonso.

Este último le informó de que se había presentado de la Alcaldía, diciendo luego que los periodistas que cada gestor desempeñan una tenencia de Alcaldía y una delegación de servicios.

El señor Aizpún le habló de las sentencias que el señor Lerroux le entregó otras para las remita al Tribunal Supremo.

El señor Aizpún dijo a los informados que estaba para llegar a Asturias un barco para albergar a los presos.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE. — LOS CABECILLAS ASTURIANOS HAN HUIDO A LA MONTAÑA. — EL SUMARIO CONTRA EL TENIENTE CORONEL RICARD AL SUPREMO

El señor Lerroux salió a las nueve de la noche confirmando las noticias referentes a Asturias añadiendo que los principales cabecillas habían huido a la montaña.

Dijo también que se había remitido al Tribunal Supremo el sumario instruido contra el teniente coronel señor Ricard.

Terminó manifestando que el lunes ha de salir Consejo y facilitando una nueva lista de aportaciones a la suscripción nacional en favor de las fuerzas del Estado que suma 500 pesetas, manifestando que los ganaderos habían ofrecido las reses para una feria que se proyecta celebrar.

EL TRIBUNAL SUPREMO ESTUDIA

Se reunió el Tribunal Supremo para estudiar las consultas hechas por el Gobierno.

A ASTURIAS

Salió para Asturias el Director de la Cruz Roja general Burguete. También marchó a la provincia el Subgobernador primero del Banco de España.

UNA CUESTION DE COMPETENCIA

El Fiscal de la República y el señor Aizpún trataron de la competencia correspondiente para juzgar al señor Azaña.

QUE RELATA EL EX-GOBERNADOR DE OVIEDO

Ha llegado a Madrid el ex-gobernador de Oporto señor Blanco Santamaría el cual ha permanecido nueve días asediado en el edificio del Gobierno Civil. Al constituirse el nuevo Gobierno presentó la dimisión de su cargo.

En Agosto recibió una confidencia que dió cuenta al Ministro, y en el mismo mes comenzaron los chispazos.

La detención de Javier Bueno se efectuó el primer día.

Cuando los sucesos de Septiembre se concentraron 102 Guardias civiles y 192 de Asalto.

En la madrugada del día 5 en el monte Naranco se detuvo a varios directivos, comenzando las escaramuzas sangrientas por ambas partes.

Al declarar el estado de guerra hubo nuevos encuentros en los que murió el comandante de la Benemérita señor Bueno y siete números y un agente.

El día seis asediaron a Oviedo que fué bombardeado, no estallando las granadas por estar faltas de espoletas.

La fuerza se batió heroicamente, faltando pan, agua y la luz.

Al comandante de las fuerzas de Asalto señor Silva hubo de amputársele una pierna.

Terminó el asalto al llegar la columna del señor López Ochoa.

Mañana visitará al señor Lerroux.

VOCAL DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS LIBERTADO

Ha sido puesto en libertad habiendo llegado a Madrid el Vocal del Tribunal de Garantías señor Alba.

HASTA BOGOTA

Se sabe que la Cámara de Bogotá pedirá el indulto de los condenados, a España.

¿PRIETO EN PARÍS?

Se ha rumoreado que el señor Prieto se halla en París.

LA CORRIDA EN HOMENAJE A LA BENEMERITA

Parece que la corrida que se organiza como homenaje a la Benemérita torearán Lalanda, Belmonte y Corrochano.

LAS ULTIMAS OCUPACIONES EN ASTURIAS SIN DISPAROS

Gijón.—Las tropas entraron en Sama y Felguera sin disparar, comenzando seguidamente al llegar los libertados.

El júbilo es inmenso.

DETENCION DE UN EX-CONCEJAL

Huelva.—En Ayaminto ha sido detenido el ex-concejal socialista Antonio Bouzas que regresaba de Portugal, donde había marchado con el diputado Juan Tirado y con el ex-concejal Gómez Roldán.

CONCEJALES CONDENADOS

Lugo.—Han sido condenados dos concejales extremistas a seis años con motivo del hallazgo de bombas en Monforte de Lemos.

UNOS FUNERALES Y UNA IMPRONTANTE DETENCION

San Sebastián.—Mañana se rezarán funerales en sufragio del diputado señor Oreja Elosegui.

Se ha practicado una importantísima detención acerca de la cual se guarda extraordinaria reserva.

SUSPENSIÓN DEL ALCALDE DE SALAMANCA Y ACUERDO SUBSIGUIENTE DEL AYUNTAMIENTO

Salamanca.—El Ayuntamiento se dió por enterado de la comunicación de los Gobernadores civil y militar, suspendiendo de su cargo al Alcalde por las manifestaciones hechas en la sesión anterior.

El concejal señor Unamuno propuso se viera con sentimiento los motivos en que se funda la suspensión aprobándose la propuesta.

AL LLEGAR LOPEZ OCHOA SE PRODUJO LA DESBANDADA

Oviedo.—Al entrar el Sr. López Ochoa en Mieres los revoltosos huyeron, abandonando las armas, lográndose aprisionar a muchos. También fué tomado Langreo, sofocándose la rebelión.

Protectora - Cinema

Hoy a las 3'30

EXITO de la producción

La nave del odio

con Lloyd Hugues y Dorothy Sebastián

Ex to de JACK HOLT en el film «Columbia»

El Demoledor

Próximo Jueves

Acontecimiento Teatral

SENSACIONAL DEBUT

Espectáculos Alexis

con su

Peter Jazz Orchestre

incluyendo la escultural vedette

LUCY GLORY

y al famoso imitador de estrellas

BERTINI

(el hombre de las dos almas)

la exótica bailarina negra

JARA KAVA

y otras notables atracciones

Pronto:

EXTASIS

Un film cerebral hecho por un hombre inteligente para mujeres y hombres inteligentes

Lo que publica

la "Gaceta"

Madrid, 19 a las 13

La "Gaceta" publica la designación del señor Salazar Alonso para Delegado del Gobierno en el Ayuntamiento de Madrid.

Normas para que los carteros urbanos puedan acogerse al artículo 41 del Estatuto de clases pasivas.

Prorrogando hasta diciembre la entrada en vigor del Decreto de 27 de septiembre último que regulaba el régimen, establecimiento y circulación de cafés, chocolates y cacao.

Autorizando la matrícula de la Facultad de Filosofía de Madrid.

La instalación "Electro-Sonora" en las Cuevas de Artá ha sido montada por la Casa "EL JAPON EN LOS ANGELES", distribuidora de la marca "La Voz de su amo".

Arnaldo Estrades

Pelaires, 14-16

Política

Madrid, 18 a las 24

ENTREGA DE UN PERGAMINO AL SEÑOR SALAZAR ALONSO

Una comisión de propietarios de Badajoz, presidida por don Antonio Teixeira y don Juan Muñoz Casillas, presidente de la Federación de Sindicatos de Propietarios de Fincas Rústicas de aquella provincia, visitó ayer al ex ministro señor Salazar Alonso, haciéndole entrega de un bellísimo pergamino en el que se testimonia el agradecimiento de la entidad por la actuación que ha desarrollado al frente del ministerio de la Gobernación.

¿Ha visto los Camiones

M ♦ A ♦ N Diesel?

No compre sin verlos y probarlos

Noticias sueltas

Madrid, 18 a las 24

JUEGOS FLORALES DE LA RAZA

El lunes, día 22, se celebrará los Juegos Florales de la Raza, fiesta declarada oficial por el Gobierno.

Al acto asistirán el Presidente de la República y el Gobierno, con la mayoría del Cuerpo diplomático americano.

Madrid 19 a las 22

EXPLOSION EN SEVILLA. — UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS

Sevilla.—En la Fábrica de Pirotecnia Militar ha ocurrido una gran explosión al manipular una espoleta.

Ha resultado muerto el maestro de taller José Martínez, y heridos gravísimos el comandante don Manuel Carmona Pérez, y el maestro Francisco.

Baleares fuera de Baleares

Madrid 19 a las 20

RENUNCIA DEL AYUNTAMIENTO DE IBIZA ACEPTADA

La "Gaceta" admite la renuncia solicitada por el Ayuntamiento de Ibiza de construcción de un edificio con destino a Escuelas Graduadas.

LIRICO

HOY desde 6'30 tarde

Grandioso éxito

Es hora de Amarnos

por

EDMUND LOWE

MIRIAN JORDAN

De complemento

PARA SIEMPRE MIA

por

Jean Arthur - Donald Cook

Producciones Columbia Presentadas por CIPESA

Club Deportivo Galguero Balear

Grandes carreras de Galgos con iluminación eléctrica

OCHO CARRERAS

Hoy sábado a las 4 tarde — Mañana Domingo a las 4 tarde — Lunes día 22 a las 4 tarde

Detalles por programas.

NOTA: Se recuerda al público el artículo 48 del Código que dice: El juez de legada es el único que legalmente puede dar fe de ella.

Con perfeccionamientos insospechados

Se han puesto a la venta los nuevos modelos

1935

PHILIPS

RADIO

Que siempre le tendrán en comunicación con

EL MUNDO ENTERO

EN LOS DIAS PASADOS HA QUEDADO DEMOSTRADO UNA VEZ MAS QUE LA RADIO ES INDISPENSABLE EN CADA HOGAR.

Reparaciones gratis durante

2 AÑOS

VENTAS A LARGOS PLAZOS

AGENTE OFICIAL DISTRIBUIDOR EXCLUSIVO

Bisquerra 

 **San Miguel 499** **Botinas**

Teléfono 1282

PALMA

Telg. RADIOLUZ

Unica casa de Baleares especializada en Radio